

СОРТОВОЕ РАЗНООБРАЗИЕ ЛАПЧАТКИ КУСТАРНИКОВОЙ В ГНУ «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БОТАНИЧЕСКИЙ САД НАН БЕЛАРУСИ»

Лапчатка кустарниковая, или Курильский чай кустарниковый является наиболее известным кустарником рода Лапчатка.

В ландшафтном строительстве Беларуси эта порода пока не получила широко распространения, однако благодаря обильному цветению (все лето и осень, вплоть до заморозков), высокой засухоустойчивости, зимостойкости, неприхотливости к почвам, устойчивости в городских условиях заслуживает более широкого использования.

В настоящее время сотрудниками Государственного научного учреждения «Центральный ботанический сад Национальной академии наук Беларуси» выведены 3 сорта лапчатки кустарниковой:

Иллюзия – сильно ветвящийся кустарник в виде ажурного среднерослого полушарообразного растения до 80 см высотой, с побегами в молодом возрасте зелеными, затем коричневатыми. Листья опушенные, состоят из пяти листочков, зеленых с серебристым оттенком. Листочки ланцетные, до 3 см длиной и 1 см шириной, на верхушке тупо заостренные, с обеих сторон волосистые. Цветки полумахровые в многочисленных щитковидных метелках, количество цветков в соцветиях 10–22 шт. Лепестки от розовых в начале цветения, до чисто белых в конце его, округлые, диаметром 2–2,5 см. Средний по сроку цветения сорт. Быстрорастущий. Зимостойкость и засухоустойчивость высокие;

Рассвет – сильно ветвящийся кустарник в виде ажурного высокорослого овальной формы растения до 110 см высотой, с побегами в молодом возрасте зелеными, затем коричневатыми. Листья состоят из пяти листочков, зеленых с серебристым оттенком, опушенные. Листочки ланцетные, до 3 см длиной и 1 см шириной, на верхушке тупо заостренные, с обеих сторон волосистые. Цветки простые, бокаловидные, в многочисленных щитковидных метелках, количество цветков в соцветиях 15–20 шт. Лепестки от кремовых в начале цветения до бело-желтых в конце цветения, округлые. Диаметр цветков составляет 2–2,5 см;

Снежинка – сильно ветвящийся кустарник высотой и шириной 0,8–1 м, надземная часть шаровидная. Листья опушенные, темно-зеленые, ланцетные. Цветки простые, ослепительно белые с желтыми тычинками, 2,5–3,5 см в диаметре, количество цветков в соцветии составляет 17–20 шт. Засухоустойчив. Светолюбив.

В состав коллекции лапчатки кустарниковой также входят сорта зарубежной селекции:

Uman – очень густой, декоративно-цветущий карликовый кустарник, вырастающий до 60 см, компактный, аккуратный. Цветки крупные, двуцветные, оранжево-красные с яркой желтой серединой. В прохладную погоду цветки становятся более красными. Зимостойкий. Засухоустойчивый. Светолюбив;

Pink Beauty – высота растения до 0,5 м при 0,8 м ширины. Цветки не типичного для лапчаток приятного розового цвета, очень крупные, до 5 см в диаметре. Листья сложные, листочки мелкие, многочисленные, зеленые. Цветение обильное и продолжительное с июня по сентябрь. Осенняя окраска цветов становится более интенсивной. Зимостойкость ниже, чем у сортов с желтыми цветками. Светолюбив, но переносит легко затенение. Засухоустойчив, дымо- и газоустойчив. Хорошо переносит стрижку;

Gold Star – компактный кустарник с округлой формой надземной части, высотой до 0,8 м и диаметром до 1,2 м. Один из лучших сортов лапчатки кустарниковой. Цветет крупными ярко-желтыми цветками до 5 см в диаметре с июня по октябрь. Листья серо-зеленые, состоящие из 3–7 ланцетно-яйцевидных листочков, до 3 см длиной. Засухоустойчив. Нетребователен к плодородию почвы;

Abbots wood – компактный кустарник округлой формы, высотой до 1 м и диаметром до 1,3 м. Цветет небольшими белыми цветками до 3 см в диаметре с июня по октябрь. Листья желтовато-зеленые, состоящие из 3–7 ланцетно-яйцевидных листочков, до 3 см длиной. Засухоустойчив, к почвам нетребователен. Светолюбив, но мирится с небольшим затенением. Зимостоек. Хорошо переносит городские условия;

Kobold – красивоцветущий кустарник высотой до 0,6–0,8 м и округлой плотной кроной диаметром до 1,3 м, цветет продолжительно с июня по сентябрь желтыми цветками, быстро нарастает в ширину. Лапчатку кустарниковую можно высаживать одиночно или группами, для подбивки групп из более высоких растений; в низких цветущих бордюрах она хорошо поддается стрижке и долго сохраняет приданную форму. Красива на альпийских горках и любых каменистых участках, в скальных садиках, в небольших композициях с другими кустарниками или травянистыми многолетниками (например, с верониками и колокольчиками), а также в сочетании с хвойными растениями – невысокими тисами, можжевельниками, туей западной. Кустарник пригоден для декорирования склонов наряду с лапчатками травянистыми. Высокий декоративный эффект создается при размещении его группами на фоне ярко-зеленого газона, а также в линейных посадках, живых изгородях, рабатках, миксбордерах.